

сложности 2500 танков, самоходок и бронемашин, 1200 ДОТов и ДЗОТов, 2500 других укрепсооружений, 800 автомашин и 65 военных складов.

Применение залпов огнемета всегда наводило страх и ужас на противника, ведь выжженная на километры земля не может оставить равнодушным ни одного человека.

Литература:

1. «XXL», Москва, 2005
2. Де-Лазари А.Н. Химическое оружие на фронтах Мировой войны 1914-1918 гг. Краткий исторический очерк., Москва, 2008
3. Сидорский П.М. огнеметы и борьба с ними., Воениздат НКО СССР, 1941.

ЖЕНЩИНЫ-СНАЙПЕРЫ В КРАСНОЙ АРМИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Рукша Г.Н., 3 к., 5 гр., ЛФ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – к.и.н., доцент Сильванович С. А.

Снайпер – человек, в совершенстве владеющий искусством меткой стрельбы, маскировки и наблюдения; поражает цель, как правило, с первого выстрела. Задача снайпера – уничтожение важных появляющихся, движущихся, открытых и замаскированных одиночных целей. Опасен и нелегок был ратный труд снайпера. Часы, а то и сутки, проведенные в болоте или в кроне дерева. Многие часы нечеловеческого напряжения, ожидания, волнения. Всего в годы Великой Отечественной войны на фронте воевало около 800 тысяч женщин. Наверное, ни одна из женщин в мирное время не подозревала, какая судьба ее ждет. У каждой были свои желания, которые из-за войны не сбылись. И недавние школьницы, которым было по 18-20 лет, ушли воевать. Некоторым из них пришлось овладеть нелёгким и опасным ремеслом снайпера. Среди тех, кто достиг наивысших показателей в уничтожении живой силы противника, следует назвать Людмилу Павличенко, Таисию Максимову, Розу

Шанину, Наталью Ковшову, Марию Поливанову, Ольгу Васильеву, Нину Петрову. Чтобы стать асом, лётчику-истребителю необходимо было уничтожить не менее десяти самолётов противника. Чтобы стать выдающимся снайпером, необходимо было убить не менее 50 солдат противника.

В годы Великой Отечественной войны нелегкому ремеслу снайпера женщин обучали в большинстве частей Красной Армии. Однако самый крупный отряд был подготовлен Всевобучем (расшифровывается как всеобщее военное обучение, советская система военной подготовки при наркомате образования). При этом органе были созданы курсы и школы снайперов, куда, как правило, попадали после освоения азов снайперского дела при комсомольских молодёжных подразделениях.

Весной 1942 г. была создана Центральная школа инструкторов-снайперов, а позднее женщин стали готовить в Центральной женской школе снайперов. Процесс обучения был крайне сложным. Учить женщин поначалу приходилось только мужчинам, как правило, бывшим фронтовикам. Сами ученицы были очень юными: 18-20 лет. Они не то что военного, они и жизненного опыта не имели. Но, несмотря на все трудности, подготовка женщин была на очень высоком уровне. Многие впоследствии получили высокие звания и правительственные награды. Из стен Центральной женской школы снайперов вышли свыше 1300 девушек-снайперов. За время боёв воспитанницы истребили более 11800 фашистских солдат и офицеров. Боевая деятельность наиболее выдающихся женщин-снайперов заслуживает более пристального внимания.

Людмила Павличенко уничтожила 309 солдат и офицеров противника (среди них 36 снайперов). Людмила Павличенко – Герой Советского Союза. Родилась в посёлке (сейчас город) Белая Церковь на Украине. По национальности Людмила Павличенко – русская (её девичья фамилия – Белова). Добровольцем ушла на фронт в июне 1941 г. Участвовала в обороне Одессы и Севастополя. В июне 1942 г. Людмила Павличенко была ранена, после этого в боевых действиях участия не принимала. После ранения ездила в составе делегации в США и Канаду. После возвращения на Родину Людмила стала инструктором в снайперской школе «Выстрел», где подготовила

десятки хороших снайперов.

Ольга Васильева уничтожила 185 врагов. Ольга Васильева открыла боевой снайперский счёт 15 августа 1943 г. После окончания войны вернулась в родной Воронеж. Награждена орденами Отечественной войны, Красной Звезды, медалями "За отвагу", "За оборону Одессы", "За оборону Севастополя", "За оборону Кавказа" и "За победу над Германией".

Герои Советского Союза Наталья Ковшова и Мария Поливанова, соответственно, уничтожили 167 и 140 солдат противника. Наталья Ковшова родилась в Уфе. Добровольцем ушла на фронт в октябре 1941 г. Мария Поливанова родилась 24 октября 1922 г. в д. Нарышкино Тульской области. На фронте с октября 1941 г. Обе девушки участвовали в обороне Москвы. С января 1942 г. воевали на Северо-Западном фронте. 14 августа 1942 г. около д. Сутоки Новгородской области подруги вступили в свой последний бой. Когда кончились патроны и фашисты приблизились вплотную, девушки-снайперы подорвали последними гранатами себя вместе с окружающими их врагами.

Нина Петрова уничтожила 122 врага. Нина Петрова – полный кавалер ордена Славы. Родилась 15 (27) июля 1893 г. в Ораниенбауме (сейчас город Ломоносов). Задолго до начала войны Нина Петрова увлеклась пулевой стрельбой, окончила школу снайперов, в которой потом стала инструктором. К началу Великой Отечественной войны ей было уже 48 лет и она не подлежала призыву. Однако добровольцем ушла на фронт. 1 мая 1945 г. в районе города Штеттин Нина Петрова погибла: автомобиль, на котором она ехала, упал в обрыв.

Таисия Максимова уничтожила 76 врагов. Таисия Максимова родилась 26 февраля 1928 г. В августе 1941 г. в её родную деревню Лешкино Ленинградской области ворвались немецкие солдаты. На глазах Таисии убивали безоружных советских людей. Вскоре Таисию Максимову вместе с другими деревенскими детьми эвакуировали в Новосибирск. Там она поступила на завод, но ежедневно приходила в военкомат с просьбой взять её в армию, доказывала, что сможет быть полезной на фронте. И всюду – отказ: мала. Однажды она попала на приём к немолодой женщине-военкому. Военком внимательно слушала Тасин рассказ о месяцах, проведенных в немецкой

оккупации. После окончания рассказа сказала: "Поедешь на фронт, доченька, поедешь. Иди на завод и бери расчёт. Завтра – в дорогу". Но начальник цеха её не отпустил. Тогда она решилась на отчаянный шаг: совершила побег с завода. В марте 1943 года Таисия прибыла на Калининский фронт, вновь оказавшись в родном краю. Она сразу же попросила командира, чтобы её направили в подразделение снайперов. Таисия дошла до Берлина. После войны она поселилась в Ленинграде.

Роза Шанина уничтожила 75 врагов. Роза Шанина родилась 3 апреля 1924 г. в д. Едьма (Устьянский район Архангельской области). Когда началась война, пошла в военкомат проситься на фронт. Отказали: ей было всего 16 лет. Не проходило недели, чтобы не зашла она в военкомат. Снова и снова, испробовав, казалось, уже все методы: и убеждения, и уговоры, и слёзы, доказывала, что место её только на фронте. В военкомате, поразившись её настойчивости, наконец сдались и направили Розу в Центральную женскую снайперскую школу в Москву. Вскоре она закончила учёбу и получила направление на фронт. Первый выстрел Розы прозвучал 5 апреля 1944 г. юго-восточнее Витебска. Он был точен. Во время войны Роза Шанина была удостоена Ордена Славы 3 и 2 степени. Роза Шанина погибла в бою 28 января 1945 г.

Таким образом, в годы Великой Отечественной войны у Советского Союза были более квалифицированные снайперы, чем у любой другой страны. Это объясняется тщательной подготовкой снайперов в СССР в течение 1930-х годов, в то время как другие страны сократили свои команды специалистов. В отличие от большинства других стран, в Советском Союзе снайперами могли быть женщины. Многие из них по результатам своей боевой деятельности не уступали мужчинам, а Людмила Павличенко, к примеру, стала настоящей легендой.

Литература:

1. Киреев, В.Н. Применение снайперов в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]/ В.Н.Киреев. – Режим доступа: <http://www.historia.ru/2013/01/kireyev-2013-01.htm>. Дата доступа: 19.02 2014.
2. Лучшие советские женщины-снайперы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.theunknownwar.ru>. – Дата доступа: 19.02 2014.

3. Из истории женского снайперского движения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://airaces.narod.ru/snipers/index_w2.htm. – Дата доступа: 19.02 2014.

4. Мурманцева, В.С. Советские женщины в Великой Отечественной войне. – Москва: Мысль, 1974. – 354 с.

БРОНЕТЕХНИКА СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ

Самович А.В., Рогачевский А.А., Хлистановский А.М.,

4 к., 41 гр, ЛФ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Военная кафедра

Научный руководитель – канд. мед. наук, доцент Ивашин В.М.

Опыт современных войн и боевых операций показывает, что танк в настоящем и будущем времени, по всей видимости, будет оставаться одним из основных видов боевой техники сухопутных армий. Поэтому анализ опыта применения бронетехники в годы Великой Отечественной войны имеет огромную ценность в настоящее время, ведь, как известно, для уверенного взгляда в будущее нужно всесторонне изучать события прошлого, в том числе Сталинградской битвы. Современная военная наука не исключает возможности массового применения тяжёлой бронетехники даже в локальных конфликтах. Поэтому опыт Сталинградского сражения подлежит пристальному изучению для выработки рекомендаций по боевому применению танков и в современных условиях.

Целью нашей работы является анализ боевого применения советской бронетехники в период Сталинградской битвы; сравнение тактико-технических характеристик советской и немецкой бронетехники; изучение проблемы высоких потерь бронетехники, причин неудач отдельных ударов танковых подразделений.

Для достижения цели нами было проведено исследование пяти источников информации, содержащих сведения о Сталинградской битве; изучены характеристики образцов боевой техники; проведена беседа с ветераном ВОВ, участником